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1.1. Offre, demande et équilibre

CC

Mécanismes et propriétes des marchés concurrentiels.

lllustration: le marché espagnol de I'électricité: Operador
del Mercado Ibérico de Energia - Polo Espanol
(http://www.omie.es/inicio)

ESPE, avril 2015



Precio del mercado diario (cent/kWh) - 25/12/2004
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Mercado diario - Hora 19 - 25/12/2004 (* Escala)

représentation microéconomique

Equilibre

prix:
2,201c€/kWh

quantités: 20 498 MWh
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Mercado diario - Hora 1 - 251272004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 3 - 251272004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 5 - 251272004 (* Escala)

vie du marché
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Mercado diario - Hora b - 251272004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 7 - 251272004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 8 - 251272004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 9 - 251272004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 10 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 11 - 25/12/2004 (* Escala)

vie du marché

0 4000 8000 12000 16.000 20000 24000 28000 32000 36.000

w= (verta (MWh) w= () compra [MWh) W 0.V.casada (MWh) 0.C.casada (MWh)



Mercado diario - Hora 12 - 25/12/2004 (* Escala)

vie du marché
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Mercado diario - Hora 13 - 25/12/2004 (* Escala)

vie du marché
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Mercado diario - Hora 14 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 15 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 16 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 17 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 18 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 19 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 20 - 2512/2004 (* Escala)

vie du marché

=x—-0DCmMmo
o
j e

0 4000 8000 12000 16.000 20000 24000 28000 32000 36.000

w= (verta (MWh) w= () compra [MWh) 0.V.casada (MWh) 0.C.casada (MWh)
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Mercado diario - Hora 22 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 23 - 25/12/2004 (* Escala)
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Mercado diario - Hora 24 - 25/12/2004 (* Escala)
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En résume ...

CC

une relation croissante entre prix et quantités
(I'offre)
et
une relation décroissante entre prix et quantités
(la demande)

déterminent

le volume échangé et le prix des transactions.

ESPE, avril 2015
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It
( 1.2. Le marche, comment ¢a marche?

— des plans individuels aux plans collectifs
— des plans collectifs a I'équilibre

— de I'équilibre au reglement des transactions

CC ESPE, avril 2015
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Offre

* trois producteurs potentiels

» chacun veut vendre deux unités si le prix n'est pas

inférieur a son seuil de réservation

* les seuils sont respectivement: 1€, 3€ et 5€.

prix prix prix
1 t t
5 51 5
3 L 3 | 3
1 ‘ 1 1
... l g :
1 2 1 2 1 2

offres individuelles
CC ESPE, avril 2015

prix
A

51

3 L

R
I L I | | ! ;q

1 2 3 4 5

offre totale
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Demande

e quatre consommateurs potentiels

 chacun veut acheter une unité si le prix n'‘excede
pas son seuil de réservation

* les seulls sont respectivement: 8€, 6€, 4€ et 2€.

prix prix prix prix prix
A A
8 L 8 8 ] 8 | 8
6 1 6 6 3 6t 6|  —

4 | 4 4 4| |
P 4_
2 | 2 | 2 | 2 o |
> q > q L> q —L—»q I L4
1 2

1 2 12 12 1 2 3 4 5

demandes individuelles demande totale
CC ESPE, avril 2015
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Equilibre

CC

compatibilité entre les plans d'offre et de demande

rix
p A

- N mhmm\l [00)

Equilibre
prix: 3 €/unité

guantités: 3 unités

offre

demande

| I | l I

, quantités

2 3 4 5 6

ESPE, avril 2015
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Le marché électrique francais

£Wh
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www.epexspot.com/fr/donnees de marche/dayaheadfixing/courbes-agregees/auction-agaregated-curve/

Prix: 48,3100 €MWh  Volume: 8 281 MWh

France, 17 mars 2015, 00-01

Equilibre

® — nix:

guantités: 8 281 MWh

48,31 €/ MWh

32,500

30,000

CC

ESPE, avril 2015
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Reglement des transactions

« pour dénouer les transactions, chague agent n'a besoin
de connaitre que

— le prix (information publique)
— son seuil de réservation (information privée)
* les transactions peuvent étre
— en pool (~fixing); rOle du commissaire de marché
— bilatérales (~enchéres discriminantes)

CC ESPE, avril 2015
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»=  Deéeplacements de I'équilibre

* |es fonctions de demande et d'offre se déplacent
a cause de changements dans
— le nombre de candidats a l'achat et a la vente
— les préférences et revenus
— les colts de production
— la fiscalité et les aides publiques

— les prix des autres marchandises (substituables ou
complémentaires)

— efc.
* |'equilibre peut en étre affecté ... ou pas.

CC ESPE, avril 2015
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f)(‘ Ex 1: une hausse du prix du charbon provoque une hausse

aal

€/MWh ;‘ -==
| SE— offre
marché de 8 |
I'électricité: , |
_ t i
industrie basée 6 |
sur le thermique 5 1
classique : :_
3
T
|_.
1 demande
| l | l l | » MWh
1 2 3 4 5 6

CC ESPE, avril 2015



*)(‘ Ex 2: une hausse du prix du charbon n’a pas d’effet sur le prix

aal

I
€/ MWh :
1&
marché de - - _1 offre
I'électricité: 8 I
7
industrie basée . :
sur le nucléaire - :
et I'hydraulique .|
3 —
2 —
1 demande
g »MWh
2 3 4 5 6
CC ESPE, avril 2015
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f)(i Ex 3: l'arrivée de nouveaux résidents provoque une hausse du
e prix des logements et une augmentation des transactions

marché du
logement:

arrivée de
ménages a
hauts revenus

CC

demande

offre
-
|
I_ -
-I
[ »nombre de
5 6
logements

ESPE, avril 2015
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*)(i Ex 4: |'arrivée de nouveaux residents ne change ni le prix des
s logements ni le volume des transactions

marché du
logement:

arrivée de
ménages a bas
revenus

CC

€/m?2

demande

offre

» nombre de

ESPE, avril 2015

logements
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1.3. Evaluation de la performance

Deux regles de base

— toute décision économique provoque un colt ¢ et un gain u

— toute opération telle que u > ¢ doit étre entreprise, toute
opération telle que u < ¢ ne doit pas étre entreprise

La différence s = u - c est le surplus de I'opération.

CC ESPE, avril 2015
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operation a surplus positif

u>c=s8>0

Il faut
la faire!

utilité

H
B

CC ESPE, avril 2015
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opeération a surplus négatif

---------

u<c=s<0 || ne faut
pas la
faire!

CC ESPE, avril 2015



Deux formes

d'inefficience

inefficience par exces ou
erreur du 1er type ;
ex: emissions polluantes

~cot

utilité

oo inefficience par défaut ou erreur du
2éme type; €X: innovation 45



e marché concurrentiel est efficient

A I'équilibre des échanges, le surplus est maximum

prix \
8
7
6 |
S |
* offre
s | surplus
2 f——
1 demande
I | I | l I , quantités
1 2 3 4 5 6
CC ESPE, avril 2015
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Le prix partage le surplus

CC

offre et demande offre et demande

appelées non appeléees
prix N prix
. | demande .
7 | 7
6 | | surplus des 6
5 | consommateurs 5
‘- ‘ offre
p*=3 S IO __li °
2 surplus des :
! ’ ‘ demande
fore Yendeggintités | I , Qquantités
1 2 3 0 1 2 3

ESPE, avril 2015
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Le prix est-il manipulable?

— Demande: deux consommateurs potentiels; chacun veut
acheter une unité (un verre d’eau) si le prix n'excede pas
son seuil de réservation; les seuils sont respectivement: 3€

et 1€.
— Offre: colt de production nul.

ﬁk
€/verre prix: 0 €/verre

Equilibre concurrentiel

quantités: 2 verres

3€ demande

surplus social

4€ 4 |

offre

concurrentielle
nombre de verres

CC



)t

s Perte sociale imputable au monopole
Equilibre
monopolistique

ot prix: 3 €/unité
€/boutellle _ _
quantités: 1 unités
3€ —F—“m
offre du
surplus social monopole
_ demande
3€ 1€ +
§ cout nombre de verres
1 2

\Q
CcC N §



....Gomment réduire la perte sociale?

o solution de I'économiste: tarif discriminant
+ py= 1€, py=3€

o solution du politique: prix plafond
e p<2€

o mais s’il y a un cout fixe a couvrir ¢, > 2€, la discrimination
devient efficace (prix de Ramsey-Boiteux)

par exemple p; = .9€, py=(Cy-.9)€

CC ESPE, avril 2015
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Conclusion

« Dans un secteur économique ou
— l'information sur les conditions de transaction circule parfaitement,
— les agents sont parfaitement mobiles,
— chaque agent est petit, ...
* personne ne peut manipuler le prix, donc il y a
concurrence et le résultat est efficient

*... a condition qu’il n’y ait pas d’effets externes (positifs ou
négatifs) et que les technologies soient convexes (pour que
le prix d’équilibre couvre tous les couts)
« La puissance publique doit intervenir
— pour promouvoir la concurrence la ou elle est viable;

— faire internaliser par les agents toutes les conséquences de leurs
décisions.

CC ESPE, avril 2015

51



Annexe
Efficacité et équilibre budgétaire

Notations

Produit: g, Surplus des consommateurs: S(g), Colt: cg +c,

Optimum de premier rang

m?xS(q)—cq = S’(q*)—c:O

Concurrence
consommateurs: maxS(q)-pg = demande p =S'(q)
q

producteurs: max pg -cq —c, = offre p=c
q

équilibre: p= S’(q“”) =cC

Optimalité de I'équilibre: g° =¢

CC ESPE, avril 2015
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concurrence non soutenable

Couverture des couts

Profit d'exploitation: pg —(cq +c,)

A I'équilibre concurrentiel, pg —(cq +¢,) =—c,

— si ¢, >0 (non convexité ) la concurrence n'est pas soutenable

CC ESPE, avril 2015



monopole naturel

Monopole prive

consommateurs: m?xS(q) - pg = demande p = S’(q)

producteur: max p(q)q - cq - ¢, = CPO: p—c+qZII—’Z:O avec
q

formulation a la Ramsey 22— - _qep _1_, Q" <q’

p pdg &

ap

aq

<0

Monopole public
consommateurs: maxS(g)-pq = demande p =S’(g)
q

producteur: msle(q)—cq—c:o sous p(q)g-cq-c,20 @

— CPO: (p—c)(1+/1)+/1qg—’;:0

formulation a la Ramsey 22— - A1 Q" <qg™ <q

CC
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)t

o lussheurir
: B

discrimination par tarif binome

Jeu seéquentiel (voir partie 2)
producteur: max pq + p, —(cq +¢,) sous S(q)-(pg+p,)=0

PPy

contrainte de participation S(q)—(5g +p,)=0
= rg,%\xS(q(,é,po))—(cq(,b,po)+co):> 5'(g)-c=0

Optimalité

Si le monopole privé

i) connait parfaitement S(q) et

ii ) peut appliquer une tarification binbme pq + p,,
alors

a ) il fait un choix optimal p = S’(q*) =c et

b) par p, >c, il s'appropie tout le surplus pg + p, —(cq +c¢,)=S(q)-(cqg +¢c,)

CC
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